

客户卷烟定量管理的思考

■ 潘贵志

定量管理是指运用数学、统计学、计量经济学等科学方法对经济现象做量化分析,在量化分析的基础上得出对客观事物的规律性认识。

行业客户定量管理主要是通过对市场、经济、品牌、消费等因素进行综合考虑,制定相对合理的销售定量,将客户需求与货源供应有机结合的一种活动过程。

定量管理的意义

客户卷烟定量管理能够有效提高零售客户对卷烟经营状况的自我调整,有利于品牌培育措施的实施,能够增强对市场状态和卷烟需求变化的把控。

首先,卷烟定量管理能够促进客户主动去了解自己卷烟经营的现状、分析卷烟市场的发展态势、研究消费者的消费需求,从而提升自身卷烟经营能力,逐步达到客户自我管理的目的。其次,在卷烟定量管理过程中明确零售客户的卷烟经营品牌、规格和数量,并在经营过程中进行有效控制,能够掌握各品牌的具体销售状况,有利于对品牌的发展进行管理。

由于卷烟商品具有不同于一般商品的特殊性,行业在运用客户卷烟定量管理过程中,必须严格遵循以下几条原则:

客户需求原则。客户需求整体上反映的是市场需求,在客户卷烟定量管理上要尊重客户意见,与客户共同协商,了解客户的真实想法,并分析和评估客户的经营现状和发展趋势,最后确定一个双方都能够接受的定量值。

货源稍紧平衡的原则。卷烟供应需要按照工业企业的年度生产计划来执行,整体市场的卷烟投放遵循的是“稍紧平衡”的原则,定量管理中要根据客户的经营情况合理调整品牌结构,提高零售客户的上柜品牌个数,指导零售客户加强品牌的推荐,逐步减少他们对卷烟单品的依赖程度。

客户需求差异的原则。由于所处的经营环境、自身的业态和商圈、面对的消费群体不同,零售客户对卷烟的需求也有所不同。在客户卷烟定量管理过程中要根据不同的客户情况进行不同的定量管理,要尊重客户对卷烟品牌需求的差异性。



定量管理的运用

客户卷烟定量的协商达成。客户卷烟定量需要与客户沟通和协商,对定量值达成共识。卷烟定量包括单品牌卷烟定量、月度卷烟销售定量、合理库存定量三个主要方面,卷烟单品定量是基础,月度卷烟销售定量是目标,合理库存定量是保障。在与客户进行定量沟通时,企业方面要向客户提供货源信息、品牌信息、行业信息、企业发展规划等基本信息;客户方面需要了解自身经营状况、销售环境、消费需求及自己的经营目标。双方通过信息的互动交流,最终确定出符合客户需求的卷烟定量值,并将定量值作为双方共同努力的目标。在卷烟定量协商的过程中需要引导客户积极参与,要将客户放在第一位,尊重客户意见。

客户卷烟定量实施的过程控制。客户卷烟定量值的达成需要在实施过程中进行控制,市场变化、货源变化、消费需求变化、客户经营变化都会对卷烟定量值的确定造成影响。根据客户访销周期的不同,要分阶段分析和评估客户的达成情况,对于达成率不高的客户要进行重点分析,并与客户进行沟通找出影响因素,制定下一步的保障措施;对确实无法达成的定量值要进行适当的调整和修正。

客户卷烟定量对市场品牌的调控。卷烟市场由众多品牌构成,分为不同的类型、规

格、价位段,客户对卷烟品牌也有不同的需求。分析客户卷烟定量的数据,能够非常清晰地掌握客户的品牌需求状况,可以为新品入市、品牌结构调整、品牌扩张、品牌退市提供数据和决策依据,同时也能为品牌发展规划的制定提供重要参考。实际工作中,要根据企业品牌发展规划积极引导客户关注品牌变化,指导客户合理调整销售品牌,要及时收集品牌销售信息和消费者需求信息,共同与客户分析品牌销售情况,以每个客户的卷烟定量为基础,为下一步的品牌销售制定保障措施。在市场品牌调控中要尊重客户品牌调整过程中的选择权,注重对客户的品牌服务,着力提升客户的品牌服务能力。

客户卷烟定量对市场运行的把控。客户卷烟定量值是否合理、能否实现,是检验卷烟市场是否平稳的一个重要指标。如果销售目标顺利实现,说明客户卷烟定量相对准确,能够满足市场需求,否则就说明市场需求达不到,或是有其他影响因素存在,这就需要对客户卷烟定量进行分析,找出存在的差距,并分析原因,为下一步的卷烟定量工作提出解决办法。卷烟结构调整目标的实现是体现市场购买力的重要指标,如果卷烟结构调整目标实现,说明市场需求与客户卷烟定量相符,下一步可以根据品牌情况进一步跟进,确保品牌能够在市场健康发展。此外,市场运行状况与卷烟销量与品牌结构相互依存,客户卷烟定量值是否准确和合理直接体现市场状态是否正常,对市场运行状况的把握很大程度上取决于对客户卷烟定量的把控。

把握农村市场 培育知名品牌

■ 郑小玉

当前国家局明确提出把“卷烟上水平”作为当前今后一个时期行业工作的基本方针和战略任务,并提出了“532”、“461”品牌发展战略。这是继2002年国家局提出的“大市场、大品牌、大企业”的行业发展战略和2006年国家局提出的“两个十多个”的行业发展方向之后的又一品牌发展新的里程碑。

我们如何才能如让“卷烟上水平”?怎么才能培育好“532”、“461”等重点品牌?笔者认为,首先,我们要发现市场机会,把握市场。其次,要提高客户经理素质,业务水平,提高为客户服务的能力。第三,提高零售终端的配合度,增强客户依赖程度,真正做到“四同”。

农村市场蕴涵巨大潜力

未来的卷烟市场在哪里?目前从我国人口比重来看,农村人口占我国人口的80%,从目前客户市场类型分析情况来看,以凌源地区为例,目前凌源地区总计有零售户2514户,其中城市客户为980户,农村客户为1534户,农村客户在61%。单从数量上分析,农村客户数量占据绝对优势。未来的卷烟市场主要潜力在农村。

对农村市场所蕴含的巨大潜力有着深刻的理解,但面对“卷烟上水平”的残酷现实下,农村市场,特别是落后的农村市场供需矛盾突出,结构增长乏力,似乎已经成为可有可无的鸡肋。原国家局局长姜成康在全国烟草工作会议曾指出:农村市场是行业发展的潜力所在,尤其在结构调整方面具有较大提升空间,因此要在抓好城市市场的同时,高度重视农村市场,保证农村市场货源供应,提高农村市场服务质量……实现农村市场与城市市场的协调发展。面对现实,着眼未来,服务于农村客户,开拓农村市场,对未来的“532”、“461”知名品牌取着举足轻重的作用。

农村市场卷烟营销工作存在的困难和问题

由于诸多客观条件的限制,如经济较为落后、人居可支配收入不高、交通不便、零售户居住在偏远地区且比较分散、经营卷烟数量少、经营环境较差,零售户文化水平较低、观念相对落后等,给农村地区的卷烟营销工作带来了许多困难。

我们对卷烟经营户提供的服务,主要还

是按照上级部门要求,通过与卷烟经营户进行沟通,了解卷烟经营户的卷烟库存、销售情况,然后根据货源情况及客户的销售特点,指导卷烟经营户按需求制作计划并购货,同时对经营户进行卷烟陈列维护指导、产品宣传培育、销售技巧指导等。但是由于农村零售户数量较多且分散,增加了服务工作的难度和复杂性,无法像服务城区客户一样做到计划性、及时性和个性化。如农忙时节,零售户经常忙于农活而疏于经营,无法全天营业,使拜访工作和送货服务不能顺利完成;许多守店的是老人或小孩,对服务的接受程度和效果都不很理想。

提高客户经理素质提高为客户服务能力的能力

分析烟草商业企业目前的现状,我们手中最大的资源就是市场,最有效的竞争武器就是客户资源,对客户的优质服务、人性化服务将是未来竞争取胜的根本保证,而客户经理的岗位设置和强化就是对市场化的有效应对和核心策略,因为客户经理的本质就是以市场为导向、以客户服务为中心的职业经理人。如何在提升服务质量上、提高服务效率上,让客户经理的客户服务工作也“上水平”,让客户关系变得更加和谐、融洽、紧密,愈显得尤为重要。

目前我们的服务存在着一些问题,一是客户服务效果不显著。当前,我们服务的对象主要是零售终端,终端的主要经营人员以老人、家庭主妇等偏多,这一群体普遍存在文化程度较低,卷烟经营意识不强,对新事物的接受能力不足,对服务效果的提升产生较大的阻力。二是在标准化的服务方式下,出现服务不足和服务过剩的现象,造成整体服务水平的下降。虽然,现在县级的督查考评在定期开展,对于客户服务的情况也在不定期的进行抽查,但是受服务流程标准化作用的影响,一部分客户经理,对于服务工作更多的表现出千篇一律的运作模式。例如,对于各种不同年龄、文化层次、个性特征的零售客户均采用相同的服务方法,一部分零售客户会感到服务不足,而另外一部分零售客户会觉得服务过剩。三是服务客户的创新气氛还不够浓,创新能力还不够强,服务方式上缺少活力。

要做好客户服务,首先要提高客户经理自身能力,提高学习意识、多学、多看、多问,增加自己的知识储备,提高自身业务素质、综合素质。只有自身素质过硬,才能为客户提供

更好的服务。同时要想做好客户服务工作,光靠热情是远远不够的,必须取得客户信任和支持,帮助客户解决实际困难,提供有用的操作指导和各种信息。在市场走访中,要认真听取客户意见,微笑面对客户抱怨,认真专研业务知识,对于客户提出问题认真解答,从不搪塞糊弄。农村零售户千差万别,客户经常会面对这样或那样的困难,当客户出现困难时,我们要积极提供帮助,一些看似微小的帮助往往能有效加深客户关系,提高客户满意度。

具体到工作上,一是个性化指导服务,针对发展潜力大,经营意识强,销售技巧薄弱的客户加强营销指导,努力帮助提升卷烟盈利水平。二是合理制定客户拜访计划,认真开展客户拜访。主要开展店堂形象维护、紧俏货源告知、品牌宣传推介、终端维护等客户服务工作。

因地制宜做好品牌培育

品牌培育是客户经理的重要职责之一,客户是烟草公司和消费者之间的纽带,只有充分发挥他们在品牌培育上的作用,才能使品牌培育事半功倍。在品牌培育上我对客户采取:晓之以情、动之以利的方法。晓之以情:首先让客户了解烟草为国家所作的巨大贡献,引导客户怀着感恩的心做好品牌培育;动之以利:帮助客户分析品牌的长远前景,对比各品牌的销售利润,充分调动他们的积极性。

提高农村卷烟消费结构,提升集体用烟数量的重要手段,开展促销活动以来,我严格按照上级要求,积极做好活动宣传,使零售客户、消费者了解活动详情,活动开展以来,我所服务的片区婚(喜)庆活动取得良好效果,有力地促进了农村卷烟结构的提高,有力地拓展和巩固了活动品牌的市场占有率。

烟草是一个特殊行业,市场的发展受到国家、行业相关政策的深远影响,在工作中要及时掌握行业发展战略,品牌培育规划,紧跟行业发展步伐,以科学发展观指导自身实际工作,减少工作的盲目性,提高品牌培育工作的有效性。

培育“532”、“461”知名品牌,我们都在行动,在未来的工作中,我将继续按照“卷烟上水平”要求,以“四要”良好作风严格要求自己,在平凡的工作岗位上为行业培育知名品牌做出自己应有的贡献。

推进企业文化宣贯工作之我见

■ 刘用辉

“国家利益至上,消费者利益至上”的行业共同价值观这一主题,按照统筹兼顾的原则,科学的制定好教育培训计划。建设学习型企业,是企业文化宣贯的重要内容,是提升队伍素质的必要手段。创建学习型企业能通过构筑共同愿景、培养团队精神、引导系统思考等,将企业文化理念内化为员工的自觉行动,树立共同的价值取向,从而增强员工的归属感、使命感和责任感,把个人目标融入企业的发展目标中。要根据职工队伍建设规划,大力开展职工培训教育活动,鼓励职工参加函授、电大等成人教育,树立员工重视学习的观念,使企业成为学习型企业,员工成为知识型员工,从而提高职工队伍的整体素质。

推进烟草企业的环境文化建设

一是领导班子示范作用是关键。班子成员集决策者、指挥者、践行者于一身,一个率先垂范的领导班子能用自身形象,激发员工积极进取、无私奉献的工作热情。而一个不思进取的领导班子,则会影响员工努力工作、锐意创新的工作干劲。

二是要从身边的人、事、物中提炼企业文化理念,使员工对企业文化的感知更为具体、真实,而不是脱离现实的虚拟设计或是咨询公司的总体策划。在宣贯过程中,还要不断凝结、不断丰富企业文化,始终保持文化建设的持续性,才能激发企业文化对员工的吸引力,让员工保持对企业文化的鲜活感。

三是积极开展各类活动,把企业文化从意识层面转化为行动层面,以获得广大员工的认同。活动推广的模式有很多种,包括举办先进团队与个人的评比与表彰、技术竞赛、征文活动、演讲比赛、运动会、文艺晚会等,通过活动让员工感受到企业文化无时不有、无处不在。

四是素质提升入手,积极开展争创文明单位、文明窗口、创建文明岗位、争当文明标兵、争当“五好家庭”等活动,激发干部职工争先创优热情,培育团队合作精神,营造积极、健康向上的思想氛围。

注重创新载体、营造氛围

企业文化建设应该与企业的生产、经营、管理活动融为一体,既要把企业提出的价值理念转化为员工的价值共识,又要把它转化为每一位员工的岗位要求和行为准则。因此,必须建章立制。制度是保证工作有标准、行为有规范、执行有保障的重要因素,也是企业文化宣贯的重要内容。建立企业文化建设评价体系,逐步完善相关制度规定,把企业文化建设的要求落实在生产经营管理的各个环节和个人的岗位职责上,形成企业文化与企业发展相互促进、共同发展的良性循环,促进企业的健康持续发展。这些规章制度的建立,既是警示,又是规范,它是烟草企业管理中不可缺少的守则。只有将企业的精神文化与制度文化、行为文化建设密切结合起来,用制度的激励和管理来规范员工的行为,才能建成良好的企业文化。

坚持以人为本的管理思想

企业文化建设的核心是提升人的素质,促进人的全面发展。建设一支高素质的员工队伍,促进员工发展与企业发展的和谐一致,是企业发展的根本所在。大力倡导社会主义荣辱观,弘扬烟草企业精神,倡导和谐的企业文化,把先进的价值理念和时代精神转化为员工的思想认识,转化为促进企业健康、持续发展的动力,引导员工养成良好的职业道德和行为规范。以人为本的企业文化管理,要求我们将培育进步的企业文化以及发挥人的主体作用作为企业管理的主导环节。在企业文化建设中应突出企业员工在企业管理中的中心地位,关心、爱护、尊重企业员工的人格,用爱心维权、用工作细致维稳,从而激发员工潜在的主观能动性和创造性,使员工从“我要做”变为“我要做”,只有这样,才能促进企业的不断进步发展。

加强教育培训,提高员工素质

教育培训是企业文化宣贯工作的常用手段。通过企业文化方面的培训,可以让文化理念在员工心中入脑,促使员工转变思维方式,改变行为模式,依照企业文化理念去思考、去行动。

要结合企业职工的实际情况,紧紧围绕

